

**XLVI МЕЖДУНАРОДНАЯ ФИЛОЛОГИЧЕСКАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ  
(г. САНКТ-ПЕТЕРБУРГ)**

13 – 22 марта 2017 г. прошла сорок шестая Международная филологическая конференция, которую ежегодно организует филологический факультет Санкт-Петербургского государственного университета.

Пленарное заседание началось докладом д.ф.н., проф. кафедры общего языкознания СПбГУ, декана филологического факультета, президента РАО, президента СПбГУ Людмилы Алексеевны Вербицкой «Норма орфоэпическая и норма орфографическая», в котором подробно рассматривалась языковая норма как явление и синхронное, и диахроническое в различных своих вариантах. Доклад д.ф.н., директора Института языкознания РАН, члена-корреспондента РАН Владимира Михайловича Алпатова «О двух подходах к изучению языка» был посвящён истории возникновения и существования в языкознании двух противоположных подходов к языку: системоцентрического и антропоцентрического. В.М. Алпатов подробно рассмотрел споры, ведущиеся сторонниками обоих подходов; сильные и слабые стороны представленных концепций; состояние на современном этапе развития науки. Д.ф.н., профессор Санкт-Петербургского государственного университета Вадим Борисович Касевич в докладе «От лингвистики к психолингвистике – и наоборот» напомнил собравшимся об истории становления психолингвистики и осветил наиболее актуальные вопросы этой науки.

Конференция, проводимая филологическим факультетом СПбГУ, – традиционно масштабное мероприятие, которое собрало большое количество участников. Так, в рамках конференции вели работу 10 секций («История литературы», «Классическая филология, библеистика, неоэллинистика, балканистика», «Междисциплинарные исследования», «Методика преподавания языков», «Общее языкознание», «Романо-германская филология», «Русский язык», «Славистика», «Теория литературы. Фольклор. Стихovedение», «Фёдоровские чтения»), каждая из которых делилась на 6 – 8 подсекций. Количество докладчиков в подсекции – от 10 до 60.

ЮФУ на XLVI Международной филологической конференции представляли:

– к.ф.н., доц. Е.Л. Григорьян с докладом «Синтаксическая полисемия: есть ли закономерность?» (секция «Общее языкознание», подсекция «Грамматика и лексикон», председатель – д.ф.н., проф. Е.В.Горбова);

– к.ф.н., доц. А.А. Козакова с докладом «Тоска как основа поэтического ремесла в идиостиле М. Цветаевой» (секция «Русский язык», подсекция «Стилистика», председатель – д.ф.н., проф. Л.В. Зубова);

– ст. преп. М.А. Карпун с докладом «Донские диалектные устойчивые единицы с фитонимическим компонентом, характеризующие бытовые ситуации» (секция «Русский язык», подсекция «Русская диалектология», председатель – к.ф.н., доц. О.В.Васильева);

– соискатель Ю.П. Хорошевская с докладом «Миф об Америке в романе Нила Геймана “Американские боги”», науч. рук. – к.ф.н., доц. И.Г. Садовская (секция «История литературы», подсекция «История зарубежных литератур», председатели – д.ф.н., проф. О.Ю. Анцыферова, к.ф.н., проф. Е.М. Апенко).

Тематика докладов чрезвычайно разнообразна, думается, она даёт полное представление об интересах современных филологов. Доклады читали как известные исследователи, работы которых уже стали классикой (напри-

мер, В.В. Колесов, Л.В. Зубова, М.В. Пименова и мн. др.), так и начинающие (аспиранты и соискатели). С полной версией программы можно ознакомиться на сайте филологического факультета СПбГУ (по ссылке на сайт конференции), там же выложены тезисы докладов.

В апреле 2017 г. на филологическом факультете СПбГУ прошла ещё одна, тоже ставшая уже традиционной, XX Открытая конференция студентов-филологов, собравшая студентов-филологов со всей страны. Студенты ИФЖиМКК ЮФУ также приняли в ней участие. О.В. Пристенская (3 к.) выступила с докладом «Среда как фактор формирования межличностных отношений в повести Л.Н. Толстого «Казачьи» (лингвистический аспект исследования) (секция «Русский язык. Антропологический аспект: человек, язык, культура», науч. рук. – д.ф.н., проф. Л.Б. Савенкова). А.Е. Сур (3 к.) прочла доклад «Фразеология как средство создания образа повествователя в цикле Н. В. Гоголя «Вечера на хуторе близ Диканьки» (секция «Русский язык. Лексикология и стилистика русского языка», науч. рук. – д.ф.н., проф. Л.Б. Савенкова). Д.А. Александрович (3 к.) выступил с докладом «Мифологизация пространства в романе Нила Геймана «История с кладбищем»» (секция «Литература и фольклор. История зарубежных литератур», науч. рук. – к.ф.н., доц. И.Г. Садовская). Жамаль Николь Рафик (4 к.) представила доклад «Русский Шекспир, или О чеховской наррадигме в Китайской Народной Республике» (секция «Литература и фольклор. Русская литература: история», науч. рук. – к.ф.н., доц. Н.А. Архипенко). О.В. Пискунова (3 к.) прочла доклад «Особенности реализации правополушарного когнитивного стиля в детском дискурсе» (секция «Общее языкознание. Психоллингвистика», науч. рук. – к.ф.н., доц. Ф.Г. Самигулина).

Обе конференции являются ежегодными, организаторы приглашают принять участие всех желающих, чьи тезисы будут отобраны для представления.

*А.А. Козакова,  
канд. филол. наук, доцент,  
Южный федеральный университет*

**МЕЖДУНАРОДНАЯ НАУЧНАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ  
«ЯЗЫК & КУЛЬТУРА: МЕЖКУЛЬТУРНАЯ АНТРОПОЛОГИЯ»  
(22 – 25 марта 2017 г.)**

22 – 25 марта 2017 г. состоялась Международная научная конференция «Язык & культура: межкультурная антропология», посвященная 50-летию кафедры русского языка для иностранных учащихся ЮФУ.

Торжественное открытие конференции проходило 23 марта в Музее истории ЮФУ. С приветственным словом к участникам и организаторам обратился проректор по организации проектной деятельности в сфере общественных коммуникаций Южного федерального университета С.А. Дюжиков.

Директор Института филологии и журналистики межкультурной коммуникации ЮФУ Н.А. Архипенко поздравила сотрудников кафедры с юбилеем, отметив их профессионализм и многолетний труд.

И.В. Ковтуненко, и.о. заведующего кафедрой русского языка для иностранных учащихся ЮФУ, поблагодарила Благотворительный фонд Ивана